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Connaissance scientifique fondamentale du produit agro-alimentaire

(Coefficient : 6 - Durée : 3 heures)

PREMIERE PARTIE : SCIENCES PHYSIQUES (7 points)

CH,0H-CHOH
- N : vt / 0
Un comprimé de vitamine C contient de I'acide N \ Vi
ascorbique de formule semi-développée ci- CH C
contre | I
C C '\
/ OH

ou aprés hydrolyse CH,0H-(CHCH);-CO-COCH

On dissout ce comprimé dans 50 mL d’eau
distillée puis on réalise le dosage pH-metnque de la solution obtenue par une solution d’hydroxyde

de sodium de concentration Cy,oy = 3. 102 mol.L™". On obtient les résultats suivants :

VemlL [ 00| 1,0 20|30 |40 ]50]|55]|60]|65]|70]80790]|11.0

pH 35139424547 ]153|82(93)]99 102106108 11,0

1-

1.1 Tracer le graphe pH = f(Vg).
1.2 Interpréter cette courbe et donner la valeur du pH a I’équivalence.
1.3 Préciser si I’acide ascorbique est un acide fort ou un acide faible, Justifier votre réponse.

1.4 Au cas ou l’acide ascorbique s’avérerait &tre un acide faible, indiquer la grandeur qui
caractérise sa force et déterminer sa valeur.

2.1 Soit un acide faible AH. Ecrire ’équation de sa réaction avec I’eau puis I’expression de sa
constante d’acidité.
En déduire I’expression de son pKa.

2.2 Justifier le fait que le pKa puisse faire I’objet d’une détermination graphique & partir de la
courbe de neutralisation de 1'acide faible AH par une base forte.
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3-
3.1 Calculer la concentration molaire de la solution d’acide ascorbique et en déduire la masse
d’acide ascorbique contenue dans un comprimé.

3.2 Votre réponse a la question 1.4 vous parait-eile justifiée ?

4- Justifier la valeur supérieure 4 pH = 7 que 1’on observe a I'équivalence, ainsi que la valeur du pH
de la solution initiale d’acide ascorbique.

5- On souhaite réaliser le méme dosage par colorimétrie.
Parmi les indicateurs colorés suivants, indiquer celui ou ceux que Pon peut utiliser. Justifier

votre réponse.

Indicateur Zone de virage

Rouge de crésol Jaune 7,2 - 8,8 Rouge

Phénol-phtaléine Incolore 8,2 - 10 Rose

Bieu de thymol Jaune 8,0 - 9,6 Blen

On_cionnecng.mol'1 'H:1;C:12;0:16

SECONDE PARTIE : BIOLOGIE (8 points)

Les hépatites virales sont des maladies humaines touchant le foie. Elles constituent un probléme
majeur de santé publique du fait de leur impact épidémiologique et de la gravité des complications
qu'elles peuvent engendrer. Parmi elles, les types identifiés A, B, et C, en fonction du virus en
cause présentent la plus forte incidence.

1- Le virus de I'népatite A peut étre transmis a I'homme par la consommation d'aliments d'origine
animale (exemple : coquillages) ou d'origine végétale (exemple : 1égumes) ayant été au contact
d'eaux polluées.

1.1 Expliquer comment peut s'opérer la multiplication du virus chez I'homme, 3 l'origine de
son pouvoir pathogéne.

1.2 Citer les moyens dont dispose I'organisme humain pour s'opposer a cette infection virale.

1.3 Le virus de I'hépatite A est excrété dans ses feces par 'humain contaminé.
Indiquer en une phrase, comment peut étre soupconnée indirectement une telle
contamination de l'eau par ce virus.
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2- La gravité des complications engendrées par I'hépatite B a conduit 3 ]a mise au point d'un vaccin

aujourd’hui largement utilisé. _ o
Le document N°1 représente un graphique qui indique le résultat de cette vaccination.

2.1 A l'aide de ce graphique, expliquer pourquoi trois injections séparées d'un mois ont été
réalisées au départ.

2.2 A l'aide du graphique, indiquer llintérét du ler rappel et du 2éme rappel.

2.3 Indiquer quel est le support de la mémoire immunitaire mis en évidence par ce graphique.

3- La nature chmuque de ce support peut étre précisée grace a I'observation minutieuse du
document N°2, qui représente la photographie d'une cellule immunitaire observée au microscope

électronique & transmission.
3.1 Réaliser un schéma légendé de cette cellule mettant en évidence ses éléments remarquables.

Donner un titre a ce schéma.

3.2 Déduire de l'observation des éléments remarquables de cette ccllule la nature chimique du
support de la mémoire immunitaire identifice en 2.3.

TROISIEME PARTIE (5 points)

Les yaourts sont obtenus par fermentation lactique & 49°C du meélange de lait et de ferments
lactiques (Streptococcus et Lactobacillus) pendant 2 heures.
Le lactose a pour formule semi-développée

H OH

a-Lactose

1 résulte de la condensation d'une molécule de glucose et d'une molécule de galactose. Par
hydrolyse, on obtient ces deux molécules.

1- Indiquer & quelle catégorie de glucide appartient le lactose. Reproduire sa formule semi-
développée sur votre copie et mettre en évidence la liaison qui caractérise cette catégorie en

I'entourant.

2- Ecrire 'équation de la réaction d'hydrolyse du lactose en utilisant les formules semi- developpees.
Préciser les conditions de cette réaction.
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3- L'hydrolyse du lactose donne du glucose.
3.1 Ecrire la formule semi-développée linéaire du glucose.

| 3.2 Le glucose agit sur la liqueur de Fehling.
3.21 Indiquer la fonction chimique du glucose qui est responsable de cette réaction.

3.22 Décrire l'action de la liqueur de Fehling sur le glucose.

3,23 Sachant que la liqueur de Fehling agit selon le schéma suivant :

2[Cu2t)+20H-+2¢- ¢==> CupO+H20

et que le glucose réagit en premiére approximation selon le schéma suivant :

R-CHO + 30H" e X + 2H20 + 2e”

a) Ecrire la formule du composé X.
b) Ecrire l'équation bilan de l'action de la liqueur de Fehling sur le glucose.

4- Le glucose obtenu fait I'objet d'une fermentation lactique.

4.1 Ecrire I'équation bilan de la fermentation lactique, & partir d'une molécule de glucose. On
rappelle que l'acide lactique a pour nom acide 2-hydroxypropancique.

; 4.2 Indiquer, en justifiant votre réponse, l'influence du déroulement de cette fermentation sur les
i caractéres physico-chimiques du milieu.

5- Dans les mémes conditions de réfrigération, les yaourts ont une durée de conservation de
24 jours, alors que pour le lait cru, elle n'est que de 3 jours. Expliquer ces différences.

Baréme :
1% partie
1- 1.1 1 ]2 2.1 I {3 3.1 1 |4- 0,75
1.2 0,5 2.2 0.5 32 05 |5- 05
1.3 05
1.4 0,75
2™ partie
| 1- 1.1 L5 }2- 2.1 1 13- 3.1 L5
| 1.2 1 2.2 1 32 05
* 1.3 I 2.3 0,5
3*™ partie -
1- 05 }3- 3.1 0.25 |4- 4.1 05 |5 0,75
2- 0.5 3.2 1,75 4.2 0.75
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(D'aprés Term.S - Taveernier - Bordas}
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